

ПАНОРАМА округа

29 октября 2015 года

№ 42 (3849)

Правительство увеличило поддержку аграриев

/стр. 2/

Всебурятский диктант «Эрдэм» в следующем году приедет в Усть-Ордынский

/стр. 3/

Следующий выпуск газеты «Панорама округа» выйдет 12 ноября

Итоги

Аграрный сезон завершился выставкой продукции сельхозотрасли

В областном центре прошла XXI выставка достижений регионального агропромышленного комплекса. Свою продукцию на ней представило более 180 участников – это сельхозтоваропроизводители, представители муниципальных образований, садоводы, коллективы учреждений профессионального образования.

Проведение «Агропромышленной недели» стало доброй традицией. Она приурочена ко Дню работников сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности и призвана содействовать устойчивому развитию сельских территорий, техническому перевооружению АПК, внедрению в производство прогрессивных технологий.

Несмотря на трудное лето

С приветственным словом к участникам выставки обратился губернатор Иркутской области Сергей Левченко:

– В регионе заканчиваются сельскохозяйственные работы. Нельзя сказать, что год был удачным для аграриев, но есть немало предприятий, которые показали хорошие результаты. Я хочу поблагодарить всех трудящихся в этой сфере за тяжелый крестьянский труд, низкий вам поклон за то, что вы кормите всю Иркутскую область!

Несмотря на то что 13 районов области в этом году пострадали от засухи, общий сбор зерна в регионе составил более 500 тыс. тонн, сообщил министр сельского хозяйства Илья Сумароков. Ожидается, что валовое производство овощей во всех категориях хозяйств составит 150 тыс. тонн. Глава сельхозведомства подчеркнул, что Приангарье обеспечивает себя мясом на 60%, молоком – на 87%, овощами – на 70%, картофелем – на 100%, выпуск яиц превышает потребности области на 58%.

Вице-спикер областного парламента, председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и



Мэр Осинского района Виктор Мантыков рассказал губернатору, что на территории производят не только традиционные мясо и молоко, но и лечебную курунгу

сельском хозяйстве Законодательного Собрания, депутат ЗС от Усть-Ордынского Бурятского округа Кузьма Алдаров от имени областных парламентариев поблагодарил тех, кто год от года борется за высокие урожаи. И хотя природа в этом году испытала селян на мужество и волю, они с честью выдержали испытания, подчеркнул депутат. Он также отметил, что в планах – дальнейшее освоение земель, поддержка КФХ и крупных сельхозпредприятий, животноводческих ферм, развитие рыбоводного хозяйства.

Венец крестьянского труда

После торжественной части официальные лица осмотрели экспозицию и общались с участниками выставки.

А посмотреть было на что. Огромные золотые караваи, словно сошедшие со

страниц книги рекордов Гиннеса, горы мясной и молочной продукции, изобилие овощей и фруктов, россыпь кулинарных изделий – чего только нет на выставке... Среди районов области особое место занимают аграрии из УОБО. В павильоне Боханского района, который издавна славится своими хлебобулочными и кулинарными изделиями, губернатора и гостей угостили национальным бурятским блюдом – саламатом.

Мэр Осинского района Виктор Мантыков рассказал, что на территории производят не только традиционные мясо и молоко, но и лечебную курунгу. Это уникальный натуральный кисломолочный продукт лечебно-профилактического питания. Специалисты из Осы доказали – молоко не только кормит, но и лечит!

Окончание на стр. 2



Поздравления

4 НОЯБРЯ – ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА

Уважаемые жители Усть-Ордынского Бурятского округа!

Поздравляем вас с Днем народного единства!

В современных политических условиях этот праздник обретает особое значение. Он еще раз напоминает, насколько хрупок бывает мир и как необходимо национальное единство, дающее людям силы и смысл жизни, гордость за свою историю и уверенность в будущем.

На протяжении веков жизнь учит нас главному – когда мы вместе, нам под силу самые сложные задачи. Стремление к правде и справедливости, любовь к своей большой и малой Родине, взаимовыручка и умение подставить плечо всегда были и останутся лучшими национальными качествами россиян. Эти ценности сплачивают нас, делают непобедимыми перед лицом любых испытаний. Пусть такое отношение друг к другу помогает нам во всех делах и начинаниях.

Желаем всем мира, благополучия и успехов во всех добрых начинаниях на благо нашей области и нашей страны!

С уважением,
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа

1 НОЯБРЯ – ДЕНЬ СУДЕБНОГО ПРИСТАВА

Уважаемые работники службы судебных приставов!

Поздравляем вас с профессиональным праздником!

Роль Федеральной службы судебных приставов в системе органов исполнительной власти растет с каждым годом. Ваш вклад в повышение эффективности работы судебной системы трудно переоценить, поскольку результативность вашей работы демонстрирует ключевой принцип права – закон превыше всего. Исполнение судебных решений – важнейшее условие существования правового государства, спокойствия и благополучия его граждан.

Приставы выполняют ответственную работу по надзору за исполнением судебных решений, требования которых обязательны для всех органов, организаций и должностных лиц на территории Российской Федерации. Благодаря компетентности, высокой самоотдаче, а зачастую, и мужеству приставов, служба вносит значительный вклад в поддержание социальной стабильности и обеспечение правопорядка на территории региона.

В день профессионального праздника от всей души желаем судебным приставам крепкого здоровья, благополучия, неиссякаемой энергии и новых трудовых успехов!

С уважением, Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа

■ Актуально



Засуха принесла свои «плоды»

Возделываемая площадь под зерновые культуры в Боханском районе в 2015 году составила 18 тыс. 819 га, в сравнении с 2014 годом она увеличилась на 386 га. 11% площадей зерновых культур были засеяны элитными семенами. 43% семян соответствовали кондиционным требованиям. Посевная была начата в обычные сроки – в первой декаде мая. Прошла она с неплохим качеством, что подтвердила комиссия по всходам. Но в результате сильнейшей засухи в июне и начале июля 5 тыс. 379 га были списаны, 3 тыс. 154 га зерновых культур переведены в кормовые. Уборочная площадь составила всего 10 тыс. 286 га, урожайность – 11,2 ц с га в бункерном весе, валовый сбор – 11 тыс. 530 тонн. Производство зерна к уровню прошлого года сократилось на 69,7%, урожайность упала наполовину.

Самая высокая урожайность достигнута в КФХ «Халтанов В.К.» – 21,9 ц с га. Наибольший валовый сбор в КФХ «Коняева В.К.» – 1 тыс. 361 т при урожайности в 16,3.

Семена под будущий урожай сегодня проходят проверку на качество, их засыпано 3 тыс. 396 т, или 71% к необходимому объему.

По району вспахано за год 14 тыс. 655 га паров и 3 тыс. 703 га язи. Введено в оборот 2 тыс. 500 га неиспользованной пашни.

Кормов заготовлено 45 тыс. 117 ц. Этого явно недостаточно, чтобы без проблем пережить зиму.

Елена Секретарева

Губернатор провел рабочую встречу с мэром Аларского района

Вопросы перспективы строительства и ввода социально значимых объектов, итоги уборочной кампании обсудили на рабочей встрече губернатор Иркутской области Сергей Левченко и мэр Аларского района Александр Футорный. По сообщению пресс-службы правительства, глава муниципального образования рассказал, что в территории активно развивается сельское хозяйство, в этом году в два раза увеличили сельхозплощади (70% обрабатываемых земель). В районе в аграрном секторе занято 56 фермерских хозяйств, 10 сельхозпредприятий, три агрообъединения.

– Аларский район – одна из территорий в регионе, которая пострадала от почвенной засухи в этом году. Фактический ущерб составил 97 млн рублей. Тем не менее духом не падаем. Снижать маточное поголовье не будем. Подготовились к будущему году, напахали паров, семена засыпали в достаточном объеме, – отметил мэр района.

Александр Футорный также сообщил губернатору о планируемом вводе в этом году поликлиники, которая находится в высокой степени готовности, и обозначил перспективы строительства Центральной районной больницы в поселке Кутулик. На встрече речь шла и о ликвидации очереди в детские дошкольные учреждения. Сейчас в районе 25 детских садов. Планируется капитальный ремонт школы в Кутулике.

Юрий Юдин



Правительство РФ увеличило поддержку аграриев Прибайкалья

Объем субсидий из федерального бюджета на возмещение процентной ставки по инвестиционным кредитам на развитие растениеводства увеличен для Иркутской области на 9,5 млн рублей. Соответствующее распоряжение подписал председатель правительства Российской Федерации Дмитрий Медведев. Таким образом, общий объем субсидий по этому направлению составил 39,9 млн рублей.

Кроме того, согласно распоряжению для региона увеличен объем субсидий из федерального бюджета на возмещение процентной ставки по инвестиционным кредитам на развитие животноводства. В бюджет дополнительно поступит 22,6 млн рублей, общий объем составит по этому направлению 91,1 млн рублей.

– Выделенные средства будут своевременно доведены до сельхозтоваропроизводителей. Кроме того, сейчас подготовлены и направлены в министерство сельского хозяйства России бюджетные заявки для участия в федеральных программах на 2016 год, – отметил министр сельского хозяйства Иркутской области Илья Сумароков.

Пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области

Аграрный сезон завершился выставкой продукции сельхозотрасли

Окончание. Начало на стр. 1

Виктор Мантыков рассказал также, что фермерской продукцией в районе стопроцентно обеспечены объекты социальной сферы – детсады, школы, больницы. В последние годы в сельхозотрасли района наблюдается приток молодежи, которая строит в селе жилье, заводит личные подсобные хозяйства.

Сергей Левченко поинтересовался также перспективами переработки в Осинском районе дикоросов. К этой работе необходимо привлекать предприятия и кооперативы, закупать продукцию тайги у населения.

Компенсации для хозяйств

Пообщавшись с сельхозтоваропроизводителями области, Сергей Левченко сделал несколько важных заявлений. Он отметил, что пострадавшим от засухи хозяйствам окажут финансовую поддержку. На эти цели из резервного фонда области уже выделено 25 млн рублей, поможет и федеральный бюджет. В Минсельхоз РФ направлены соответствующие документы об оказании финансовой помощи.

– В этом году планируем компенсировать потери, которые понесли хозяйства. Помощь, которую мы окажем вместе с федерацией, должна привести к результату, чтобы следующий год был у нас обеспеченным и, прежде всего, продукцией местных сельхозтоваропроизводителей, – подчеркнул Сергей Левченко.

В рамках деловой программы выставки состоялись круглые столы: «Перспективы возделывания продовольственной пшеницы в условиях Иркутской области», «Организация сервисного обслуживания племенного животноводства», «ИрГАУ – кузница кадров». Также прошел дегустационный конкурс «Иркутская марка». Завершила выставку праздничная программа, посвященная Дню работников сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности, а также награждение лучших экспонентов.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Андрея ФЕДОРОВА

Моя малая Родина

Где бы мы ни жили, всегда помним то место, где родились и были счастливы в детстве. Для кого-то малая Родина – небольшая деревенька, для кого-то – скромный рабочий поселок. В рамках областного творческого конкурса «Моя малая Родина» предлагалось жителям нашего региона рассказать о своей родной земле, ее славной истории, предках, которые трудились во благо ее процветания и развития. Конкурс организован Законодательным Собранием и Областным советом женщин. Накануне в региональном парламенте наградили его победителей.

Среди участников конкурса, которых отметило жюри, жительница села Хогот Баяндаевского района Нина Ильина. «Там, где живут люди, всегда есть Люди с большой буквы» – под этим эпиграфом автор через историю своего села рассказала об истории России. Все потрясения нелегко-

го XX века пронесли через Хогот. Эта земля выпестовала и подарила России немало мужественных, прекрасных людей. Среди них – основатель местной школы, политик Ян Рукис, врач Михаил Харахинов, учитель-агроном Александр Копылов, гвардии полковник, Герой Советского Союза Владимир Борсоев и другие.

– Эта работа стоит особняком, – призналась депутат ЗС, глава комитета по социально-культурному законодательству Ирина Синцова. – Главам поселений и района ее рекомендовано использовать на школьных уроках истории.

Всех участников и победителей от имени депутатского корпуса приветствовал заместитель председателя Законодательного Собрания области Андрей Лабыгин. Каждую работу он назвал «историей, которая пишется сердцем», а авторов – настоящими патриотами, украшающими свою малую Родину.

– 4 ноября наша страна будет отмечать День народного единства. Символично,

что итоги конкурса мы подводим накануне, – отметил вице-спикер ЗС.

В свою очередь и.о. министра культуры и архивов Иркутской области Ольга Стасюлевич отметила, что не случайно творческий конкурс проводится в Год литературы в России. Работы получились высокохудожественными, многие авторы трудились в библиотеках и архивах.

– Акция стала поистине всенародной, ее поддержали на местах советы отцов, женсоветы, органы местного самоуправления, – поделилась председатель Областного совета женщин Галина Терентьева. – В самом проекте участвовало немало представителей старшего поколения. Поразило, как много людей хотели рассказать о своих родных, земляках, тех, кто воювал и поднимал после войны страну. Из этих работ собран уникальный материал для потомков, который останется в музеях и библиотеках.

Людмила ШАГУНОВА

■ Акция

В следующем году «Эрдэм» приедет в Усть-Ордынский

Всебурятский диктант «Эрдэм» дает возможность проверить знания письменного бурятского языка. Проводится он как очно, так и в режиме онлайн, что позволяет привлечь к участию в акции не только жителей Забайкалья и Бурятии, но и других территорий. Так, среди написавших диктант – представители Хабаровского края, Иркутской и Новосибирской областей, Москвы, Санкт-Петербурга, а также Монголии, Турции, Чехии, Бельгии, Китая, Нидерланд и Новой Зеландии.

Такая образовательная акция проводится второй раз. В 2014 году в ней приняли участие более 400 человек, в этом – уже более 500. В первый год «Эрдэм» стал лауреатом региональной премии «Гражданская инициатива» в номинации «Наш общий дом – Россия».

Впервые инициатором проведения всебурятского диктанта выступила русская жительница Читы Елена Лапа. Ее идею поддержало правительство Забайкальского края и администрация Агинского Бурятского округа.

Цель мероприятия – привлечь внимание к вопросам сохранения и популяризации бурятского языка, который в 2005 году был официально занесен ЮНЕСКО в Красную книгу исчезающих языков мира.

В Иркутске организаторами мероприятия выступили ИОГБУК «Центр культуры коренных народов Прибайкалья» и Иркутский государственный университет. Текст диктанта «Эрдэм-2015» сильно отличался от прошлогоднего. В 2014 году

текст принадлежал перу одного автора, его сочинил писатель-краевед, журналист из Забайкальского края Бадма Базар Намсарайн. Он написал небольшой рассказ «Талын Сэсэгүүд» («Степные цветы»). В этом году над созданием текста работала целая группа авторов, его составили учителя высшей категории по бурятскому языку Агинского Бурятского округа. Название теста в переводе на русский язык звучит так: «Возрождение традиций, обычаев, языка и культуры».

В Иркутске диктант писали в здании ИГУ на факультете филологии и журналистики, где есть отделение бурятского языка. В акции приняли участие 50 человек. Батор Цыдыпов, лекарь-тибетолог, приехал на всебурятский диктант из поселка Усть-Ордынский. Батор лама сказал, что в совершенстве владеет как русским, так и бурятским языками. Но любовь к бурятскому языку заложена в нем генетически, впитана вместе с молоком матери. Батор лама высказал мысль о том, что знать свой родной язык должен каждый уважающий себя человек. Также он отметил, что современные жители нуждаются в учителях, которые бы смогли объяснить молодежи, как важна бурятская культура:

– Знать родной язык – значит, уважать себя. А тот, кто с уважением относится к себе, будет ценить и уважать других людей, какой бы они ни были национальности.

Катя Зорина, студентка четвертого курса бурятского филологического отделения ИГУ, принимает участие в дик-



танте во второй раз. Она верит, что такие акции способны вернуть интерес у людей к бурятскому языку. Катя Зорина с огорчением говорит о том, что богатая культура бурят во многом забыта:

– Раньше я даже не осознавала, как много нашим народом утрачено. Понимание этого пришло, когда я поступила в университет и стала изучать нашу национальную культуру. Моя мечта – написать книгу на бурятском языке о своих прабабушках, которые жили в улусе Красный Пахарь.

Надежда Елтомоева, одна из организаторов всебурятского диктанта «Эрдэм» в Иркутске, рассказала, что границы рас-

пространения акции будут расширяться, и в дальнейшем планируется создание дополнительных площадок.

– Со следующего года диктант можно будет написать и в окружном центре УОБО.

Надежда Елтомоева также отметила, что сейчас национальное сознание молодежи меняется:

– Сегодня появляется все больше молодых супружеских пар, которые дают своим детям бурятские имена. На праздниках мы видим людей в национальной одежде. Стало престижно уметь разговаривать и писать на родном языке.

Матрена БИЗИКОВА
Фото автора



■ Событие

Душа народа отразится в языке

В период с 31 октября по 2 ноября состоится VI областной фестиваль детского и юношеского творчества «Язык – душа народа». В последний день октября торжественное открытие фестиваля, посвященного Году литературы, состоится в Доме досуга поселка Усть-Ордынский, здесь же пройдет конкурсная программа фольклорных коллективов.

На второй и третий день, в рамках фестиваля, мероприятия будут проходить в ООЦ «Галактика» (Ангарский район). В рамках программы – конкурсы хореографических коллективов, исполнителей народных песен, сказителей народного эпоса, вокальных коллективов, круглые столы, викторины и итоговое совещание.

Областной фестиваль детского и юношеского творчества «Язык – душа народа» проводится министерством образования Иркутской области с 2008 года. Его цель – создание условий для развития духовного и культурного потенциала, сохранения и развития этнокультурной самобытности народов, проживающих на территории Иркутской области, формирования национального согласия этносов, сохранения языкового многообразия и знаний о национальной культуре народов Иркутской области. С 2014 года фестиваль вошел в государственную программу Иркутской области «Укрепление единства Российской нации и этнокультурного развития народов Иркутской области на 2014–2020 гг.». Региональным оператором фестиваля является Государственное бюджетное уч-

реждение дополнительного образования Иркутской области «Центр дополнительного образования детей».

В программу фестиваля входят конкурсы исполнителей народной песни, фольклорных коллективов, сказителей народного эпоса, хореографических коллективов, заочные конкурсы сочинений, рисунков, фотографий, конкурс декоративно-прикладного творчества. Все конкурсы проходят в двух возрастных группах: 10–13 лет и 14–18 лет. По решению жюри победитель, набравший максимальное количество баллов в очных творческих конкурсах, выдвигается на премию президента РФ.

Число участников фестиваля растет с каждым годом. В 2008 году в конкурсах приняли участие 48 человек, в 2014-м – 316, в 2015 году заявки на

участие подали 676 юных артистов (390 – очные конкурсы, 286 – заочные) из Аларского, Боханского, Баяндаевского, Казачинско-Ленского, Нукутского, Иркутского, Осинского, Черемховского, Шелеховского, Эхирит-Булагатского районов, Ангарска, Иркутска, Братска, Черемхово, Шелехова, Саянска.

Участие в фестивале дает возможность творческим коллективам и исполнителям из небольших населенных пунктов заявить о себе, показать свое мастерство перед компетентным жюри. Конкурс открывает новые таланты и имена, придает импульс развитию творчества одаренных и талантливых исполнителей, а также служит укреплению дружбы и сотрудничества, содействует творческому взаимообогащению.

Виктор ПРОСЕКИН

Анонсы

ПЕРВЫЙ

01.20 «Парижский отчет» (16+)
Режиссер Эдгар Мари.
В ролях: Жак Гамблен, Оливье Маршаль.
Франция, 2013.
Владельцы ночных клубов Милан и Виктор в прошлом были друзьями, но со временем стали злейшими конкурентами. Однако весть о том, что из тюрьмы выходит их давний товарищ Серки, заставляет их забыть распри и вновь объединиться. Много лет назад из-за их махинаций Серки попал в тюрьму, и теперь они уверены, что он намерен им отомстить.

Понедельник, 2 ноября

1	10.10 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)	11.55 Модный приговор (16+) 13.20 Сегодня вечером (16+) 15.30, 16.15 Время покажет (16+) 17.00 Мужское/женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+)	20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Палач» (16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+)	01.05 Ночные новости 01.20 «Парижский отчет» (16+) 03.10, 04.05 «Квинтет» (16+)
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.35 Местное время. Вести – Иркутск 12.55 «Тайны следствия» (12+) 15.30 Местное время. Вести – Иркутск	15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Склифосовский» (12+) 18.30 Местное время. Вести – Иркутск	19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «Письма на стекле. Судьба» (12+) 00.50 Честный детектив (16+) 01.50 «Ночная смена».	«Черный бизнес развитого социализма: цеховики». «Следственный эксперимент. История отравлений» (12+)
РОССИЯ 2	08.05 Ты можешь больше! (16+) 09.00 Новости 09.05 Ты можешь больше! (16+) 10.00 Новости 10.05 Живи сейчас (16+) 11.00 Новости 11.05 Второе дыхание (12+)	11.30 «Спортивная анатомия» (12+) 12.00 Новости 12.05 «Настоящие мужчины». Док. фильм (16+) 13.00 Сердца чемпионов (12+) 13.30 «Формула Квята». Док. фильм (16+) 14.00 Новости	14.05 «Все на матч». Открытие. Дайджест (16+) 16.15 «1+1» (16+) 17.00 Все на матч! 18.00 Лучшая игра с мячом (16+) 18.30 Континентальный вечер 19.25 Хоккей. КХЛ. «Динамо» (Минск) –	«Динамо» 22.00 Детали спорта (16+) 22.55 Футбол. Чемпионат Англии. «Тоттенхэм» – «Астон Вилла». Прямая трансляция 01.00 Все на матч! 02.05 Второе дыхание (12+)	02.35 Сердца чемпионов (12+) 03.10 «Настоящие мужчины». Док. фильм (16+) 04.10 «Формула Квята». Док. фильм (16+) 04.40 Ты можешь больше! (16+) 05.40 «1+1» (16+)
НТВ	06.00 «Адвокат» (16+) 07.00 НТВ утром (16+) 08.10, 09.05 «Возвращение Мухтара» (16+) 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 10.00 Утро с Юлией Высоцкой (12+)	11.20 Лолита (16+) 12.15 «Лесник» (16+) 14.20 «Чрезвычайное происшествие». Обзор	15.00 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 17.20 «Литейный» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+)	20.40 «Высокие ставки» (16+) 22.30 «Чума» (16+) 00.30 Анатомия дня	01.10 «Шаман» (16+) 03.00 Спето в СССР (12+) 04.00 «Преступление будет раскрыто» (16+)

ПЕРВЫЙ

03.00 «Джон и Мэри» (16+)
Режиссер Питер Йетс.
В ролях: Дастин Хоффман, Миа Фэрроу.
США, 1969.
Джон и Мэри случайно встретились и провели ночь вместе. Утром Мэри стала внимательно рассматривать квартиру своего любовника, чтобы понять, что есть общего между ними, кроме вчерашней ночи. Джон тоже пытается найти ответ на этот же вопрос.

Вторник, 3 ноября

1	10.10 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)	11.55, 05.40 Модный приговор (16+) 13.20 «Палач» (16+) 15.25, 16.15 Время покажет (16+)	17.00 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50, 22.30 КВН (16+) 22.00 Время	00.35 Вечерний Ургант (16+) 01.10 «Артур Ньютман» (16+) 03.00 «Джон и Мэри» (16+) 04.50 «Вегас» (16+)
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.35 Местное время. Вести – Иркутск 12.55 «Тайны следствия» (12+) 15.30 Местное время. Вести – Иркутск	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Склифосовский» (12+)	18.30 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск	21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Письма на стекле. Судьба» (12+) 23.55 Вести.doc (16+)
РОССИЯ 2	08.05 Ты можешь больше! (16+) 09.00 Новости 09.05 Ты можешь больше! (16+) 10.00 Новости 10.05 Живи сейчас (16+) 11.00 Новости 11.05 «1+1» (16+) 11.45 Детали спорта (16+)	12.00 Новости 12.05 Обзор лучших боев. Поветкин и Лебедев (16+) 13.15 Мама в игре (12+) 13.45 Удар по мифам (16+) 14.00 «Хулиганы» (16+) 16.00 Новости 16.05 «Путь бойца». Док. фильм (16+)	17.00 Все на матч! 17.40 Пляжный футбол. Интерконтинентальный кубок. Россия – Аргентина. Прямая трансляция 18.40 Спортивная династия (16+) 18.55 Волейбол. Лига чемпионов. Мужчины. «Динамо» (Москва) –	«Фридрихсхафен» 20.30 «Особый день» с И.Акинфеевым (16+) 20.45 «Путь бойца». Док. фильм (16+) 21.15 «Куль тура» с Ю. Дудем (16+) 22.00 Английский акцент 22.30 Футбол. Лига чемпионов. «Манчестер
НТВ	06.00 «Адвокат» (16+) 07.00 НТВ утром (16+) 08.10, 09.05 «Возвращение Мухтара» (16+) 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 10.00 Утро с Юлией Высоцкой (12+)	11.20 Лолита (16+) 12.15 «Лесник» (16+) 14.20 «Чрезвычайное происшествие». Обзор	15.00 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 17.20 «Литейный» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+)	20.40 «Высокие ставки» (16+) 22.30 «Чума» (16+) 00.30 Анатомия дня 01.10 «Шаман» (16+)

ПЕРВЫЙ

13.15 «Дело было в Пенькове» (12+)
Режиссер Станислав Ростоцкий.
В ролях: Майя Менглет, Вячеслав Тихонов.
СССР, 1957.
В родное село возвращается из мест не столь отдаленных лихой тракторист Матвей Морозов. И вспоминается ему история его жены, его роковой любви, несостоявшейся измены и совершенного горячего преступления, в котором он несколько не раскаивается. Первый парень на деревне, Матвей Морозов работал за десятерых, но горазд был на всякие выдумки. Да к тому же полюбила его председательская дочка Лариса.

Среда, 4 ноября

1	07.00, 11.00, 13.00 Новости 07.10 «Максим Перелюби»	пелица» 08.55 «Кубанские казаки» 11.15 «Белые росы» (12+)	13.15 «Дело было в Пенькове» (12+) 15.10 «Полосатый рейс» (12+) 17.00 «Весна на Заречной улице»	22.35 «Великая» (16+) 00.30 Концерт Пелагеи «Вишневы сад» 02.20 «Ослепленный»	желаниями» (12+) 04.25 «Вегас» (16+) 05.15 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	06.05 «Семь няnek» 07.35 «Любовь земная»	09.35 Док. фильм «Дмитрий Донской. Спаси мир» (12+)	10.35, 15.15 «Вместо нее» (12+) 15.00, 21.00 Вести	18.35 «Призрак» 21.50 «Письма на стекле. Судьба» (12+)	01.25 «Прошлым летом в Чулимске» (12+)
РОССИЯ 2	06.30 «Путь бойца». Док. фильм (16+) 07.00 Новости 07.05 Все на матч! 07.30 Новости 07.35 Все на матч!	08.00 Новости 08.05 «Бой с тенью». Телесериал (16+) 11.50 «Путь бойца». Док. фильм (16+) 12.00 Новости 12.05 «Тайсон». Док. фильм (16+)	13.50 Детали спорта (16+) 14.00 Новости 14.05 «Спортивная анатомия» с Э. Безугловым (12+) 15.00 «Нет боли – нет победы». Док. фильм	16.00 Новости 16.05 Детали спорта (16+) 16.15 Французский акцент (16+) 16.45 «Особый день» с Ю. Лодыгиным (16+)	17.00 Все на матч! 18.00 Вечер профессионального бокса в Казани. А. Поветкин (Россия) – М. Ваха 22.25 Все на футбол! 22.30 Футбол. Лига чемпионов. «Лион»
НТВ	06.00 «Адвокат» (16+) 07.00 Ангелы и демоны: чисто кремлевское убийство (12+) 08.00, 09.15 «Возвращение Мухтара» (16+)	09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 11.20 Лолита (16+) 12.15 «Лесник» (16+)	14.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 17.20 «Литейный» (16+) 20.25 «Высокие ставки»	(16+) 22.20 «Чума» (16+) 00.20 «Отставник» (16+) 02.15 Квартирный во	прос 03.15 Дикий мир (0+) 04.05 «Преступление будет раскрыто» (16+)

Четверг, 5 ноября

Table with 6 columns: Time, Channel, Program Name, Rating, and Description. Includes programs like 'Доброе утро', 'Утро России', 'Все на матч!', 'Вести - Иркутск', 'Вечерние новости', etc.

Пятница, 6 ноября

Table with 6 columns: Time, Channel, Program Name, Rating, and Description. Includes programs like 'Доброе утро', 'Утро России', 'Все на матч!', 'Вести - Иркутск', 'Вечерние новости', etc.

Суббота, 7 ноября

Table with 6 columns: Time, Channel, Program Name, Rating, and Description. Includes programs like 'Ищите женщину', 'Удар по мифам', 'Смешарики. Новые приключения', etc.

Воскресенье, 8 ноября

Table with 6 columns: Time, Channel, Program Name, Rating, and Description. Includes programs like 'Наедине со всеми', 'Смешарики. PIN-код', 'Смешанные единоборства', etc.

Анонсы

NTB
20.40 «Высокие ставки» (16+)
Режиссер Богдан Дробязко.
В ролях: Алексей Нилов, Сергей Губанов.
Россия, 2015.

РОССИЯ
02.50 «Васильки для Василисы» (12+)
Режиссер Владимир Устюгов.
В ролях: Григорий Антипенко, Карина Андоленко.

NTB
00.35 «Пуля» (16+)
Режиссер Ник Лион.
В ролях: Дэнни Трехо, Торстен Фогс.
США, 2013.

РОССИЯ
01.30 «Кактус и Елена» (12+)
Режиссер Владимир Балкашинов.
В ролях: Татьяна Арнтгольц, Александр Пашков.
Россия, 2007.

■ Сельское хозяйство

В 63 жизнь только начинается

Пенсионер из Ныгды стал фермером

Многие люди с опаской ждут зрелого возраста и связанных с ним проблем. Житель села Ныгда Аларского района Владимир Хабалов вполне может стать позитивным примером для тех, кто боится пенсии. В свои 63 года Владимир Семенович стал фермером и начал новую жизнь.

Личное подсобное хозяйство с десятком голов скота Хабалов, конечно, держал всегда. А кто в деревне не держит? Но Владимир Семенович одним из первых среди земляков официально примерил на себя статус начинающего фермера со всей вытекающей ответственностью. Те, у кого и поголовья побольше, и техника имеется, создавать КФХ пока не спешат, рассуждая – куда торопиться, ведь неизвестно, как оно потом обернется.

А Хабалов рискнул. В 2015 году он оформил документы на создание КФХ и подал заявку на получение гранта по программе «Начинающий фермер». И ведь выиграл конкурс!

Владимир Семенович из породы людей серьезных и обстоятельных. Мало кто на его месте решился бы городское житье-бытье сменить на деревенские просторы. В Иркутске Хабалов с семьей прожил 30 лет, а потом, оставив квартиру детям, вернулся в родную Ныгду.

– На Родину потянуло, – с улыбкой признается собеседник.

Это было в 1997 году. Владимир до развала местного совхоза успел поработать водителем. А потом только и осталось, что заниматься личным подсобным хозяйством, как это делали все его земляки. В основном держал КРС, косил для него сено. Об обработке земли даже не помывлял – много ли напашешь-насеешь без техники?



Став в этом году начинающим фермером, Хабалов получил по областной программе грант в 1,4 млн рублей. Рад был так, что и не высказать, признается хозяин. Такая поддержка!

Первым делом купил пресс для сена, навесные валковые грабли в шесть метров и роторную косилку. С помощью новой техники, несмотря на засушливое лето, накопил 150 рулонов сена. Да не просто себе накопил, а еще и родственников из Усть-Ордынского вынул. Те уже подумывали было скот забивать из-за отсутствия сена на зиму.

Теперь фермер строит далеко идущие планы. Вместе с землячкой Екатериной Шаракшанэ покупает в этом году 30 голов молодняка калмыцкой породы. Этот вид КРС – единственная и лучшая в России отечественная порода скота мясного направления. Она выведена калмыками-кочевниками много веков назад в суровых условиях горных и степных пастбищ

Китая, Средней и Центральной Азии. Хитом подворий называют эту породу сельхозтоваропроизводители России.

В ноябре будет заключен контракт с фермером из Калмыкии, затем, после карантина, скот отправят в Иркутскую область. Удивительно, что закупка скота в далекой республике, расположенной на юго-востоке европейской части России, обойдется дешевле, чем у коллег в соседнем районе.

– Загон с навесом для скота строить, успеть надо до холодов. А вообще калмыцкий скот хорошо переносит длительные перегоны, обладает высокими нагульными качествами. Скот при перемещении в более суровые климатические условия хорошо адаптируется, – рассказывает фермер.

Но в будущем все-таки придется строить новую ферму. На следующий год Владимир Семенович также планирует расширить хозяйство, взяв в аренду 70 га земли. Впервые будет сеять зерновые, для начала – порядка 10 гектаров.

В ближайших его планах – приобретение трактора. Старый покупать не хочется, а на новый пока не заработал, рассуждает фермер. Это значит, снова надо брать кредит. Пока же старую технику помогают ремонтировать земляки – народ в Ныгде дружный.

Большие расходы предстоят и при бурении водоскважины – без устойчивого водоснабжения расширяющееся КФХ не обойдется.

В своих трудах и заботах фермер полагается на давнюю спутницу жизни – супругу Альбертину Алексеевну. Своих дойных коров, а их в КФХ пока 11 штук, хозяева доят сами. В будущем придется принимать в хозяйство работников – создание рабочих мест записано и в условиях получения гранта.

А пока все приходится делать самому. С тех пор, как Хабалов официально стал фермером, значительно прибавилось трудных мыслей.

– Бывает, ночью лежу, думаю – все ли правильно делаю, справлюсь ли со всем, что задумал? А утром встанешь – и скорей на работу, уже и переживать некогда, дела делать надо, – признается фермер.

Так, за делами, проходит время, и абсолютно некогда думать о надвигающемся возрасте, некогда переживать о невзгодах и жалеть себя. Потому что впереди еще очень много дел, которые Владимир Семенович себе наметил.

Его программа-максимум на перспективу – стать участником проекта «Развитие семейной животноводческой фермы». Пока это только планы, для осуществления которых надо много работать. Но, как нам показалось, Владимир Семенович в свою мечту верит. А упорства и трудолюбия ему не занимать...

Людмила ШАГУНОВА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

■ Сфера интересов

Охотничий сезон в разгаре

В Иркутской области в разгаре сезон охоты на пушного зверя, копытных животных, водоплавающую птицу и боровую дичь. О том, как он проходит, корреспонденту «Панорамы округа» рассказал Государственный инспектор Иркутского Межрайонного отдела службы по охране и использованию животного мира, курирующий территорию Эхирит-Булагатского района, Александр Топшинов.

Сезонная «трехстволка»

– Действительно, осенне-зимний период – наиболее активная пора промысловой деятельности охотников, – повествует Александр Герасимович. – С 22 августа открыта охота на боровую дичь, с середины сентября – на пушного зверя, и с 1 октября – на парнокопытных животных.

В общей сложности на сегодняшний день согласно утвержденному лимиту нашей службой выдано 149 разрешений на отстрел. Напоминаю, что мы выдаем лицензии на добычу зверя в общедоступных охотничьих угодьях, исчисляемых на территории Эхирит-Булагатского района площадью в 330 тыс. га. Несмотря на относительно небольшое количество выданных разрешений, лимит, скорее всего, будет исчерпан – по крайней мере, на 80–90%, поскольку лицензируем эхиритских охотников не только мы, но и головная структура, то есть Областная служба по охране и использованию животного мира.

Помимо этого, так называемые путевки охотникам выдают владельцы арендованных угодий – в данном случае сумма оплаты никоим образом не регламентируется государственным надзором – это полномочия самих арендаторов.

Цена азартного вопроса

– Особых нововведений в плане получения разрешений не произошло, – продолжает главный охотовед района. – Исключение составляет то, что увеличился размер госпошлины – на сегодня она составляет 650 рублей, при добыче пушного зверя (лиса, заяц, колонок) охотник уплачивает только данную сумму; для отстрела копытных (благородный олень, косуля) промысловнику придется дополнительно раскошелиться, заплатив по 2150 и 1100 рублей соответственно.

Лиса – ограничено, заяц-русак – запрещен

– Разрешений на добычу лисы в этом сезоне выдано очень мало, – одна особь на 10 тыс. га, то есть добыть разрешено всего 33 лисы. Зайцев-беляков можно добыть ровно в десять раз больше – численность позволяет. Диаметрально противоположно обстоит дело с их серыми собратьями. Согласно распоряжению губернатора Иркутской области, добыча зайцев-русачков на территории региона на сегодняшний день запрещена, поскольку их поголовье неуклонно уменьшается.

Из года в год сокращается и численность «хозяина тайги» – в этом году нашей

структурой не выдано ни одного разрешения на добычу бурого медведя. Насколько мне известно, единственную путевку на данный промысел выдает лишь арендатор, в лице ООО «Велес», чьи угодья базируются в окрестностях села Харат.

Предоплата выше прибыли?

– Действительно, после установления на федеральном уровне суммы госпошлины желающих поохотиться на водоплавающую птицу поубавилось. Поэтому из года в год, вот уже на протяжении трех-четырёх лет, за разрешениями на добычу водоплавающей птицы стабильно приходят одни и те же заядлые охотники – для кого важна не сумма, а азарт. Профессиональных добытчиков не останавливает даже то, что наш Эхирит-Булагатский район, в отличие от Нукутского и Осинского, на чьих территориях расположено Братское водохранилище, не может похвастать изобилием водоемов, где гнездятся перелетные птицы.

Добыча вне закона

– Ситуация с браконьерством выглядит менее напряженной, чем в предыдущие несколько лет. Конечно, в большой степени это связано с ужесточением штрафных санкций, увеличением числа судебных исков. Охотники становятся более дисциплинированными, к примеру, за 2014 год, в отличие от предыдущих, нами не было передано в суд ни одного уголовного производства. Администра-

тивные правонарушения, разумеется, регистрируются – в основном они связаны с несвоевременным закрытием выданного разрешения.

Идет охота на волков

– На сегодняшний день ликвидация волков ружейным способом является единственным методом их уничтожения, – поведал главный охотовед Эхирита. – К сожалению, приходится констатировать, что в настоящее время в территории нет профессионалов, которые могли бы заниматься регулированием количества этих хищников.

К положительным моментам можно отнести то, что сейчас без задержек выплачивается денежное вознаграждение за шкуру волка, и сумма эта довольно внушительная – 17 тысяч рублей. В 2014 году в районе было ликвидировано восемь волков.

Чтобы добывать, надо восполнять

– К сожалению, вопрос о воспроизводстве диких животных стоит в Усть-Ордынском округе довольно остро. На сегодняшний день к заповедникам относятся лесостепные массивы в проекции Красного Яра (МО «Захальское» Эхирит-Булагатского района). Данный объект является структурой федерального значения – в его подведомственности находятся лесостепная территория площадью в несколько тысяч гектаров.

Виктор ПРОСЕКИН

Образование

Лучшим учителем родного языка

По итогам окружного конкурса стала Дарья Спасова

В Усть-Ордынском состоялся окружной межмуниципальный конкурс «Лучший учитель родного языка». Отдел образования на национальных (родных) языках администрации УОБО посвятил конкурс памяти педагога Степана Петровича Прокопьева.

Человек широкой души и большого сердца

Так называли Степана Петровича Прокопьева, сделавшего большой вклад в развитие системы образования округа. Почетному работнику общего образования РФ, отличнику физической культуры и спорта, заслуженному работнику физической культуры Республики Бурятия, заслуженному деятелю физической культуры УОБАО в этом году исполнилось бы 60 лет. Уроженец Боханского района, после окончания Улан-Удэнского пединститута, начал трудовой путь в Баяндаевском районе, где и состоялось его восхождение как руководителя. В 2001 году он был назначен председателем комитета по спорту, туризму и молодежной политике, спустя четыре года стал начальником управления образования и молодежной политики, а в 2008 году – начальником отдела образования на национальных (родных) языках администрации округа.

У Степана Петровича всегда было особое отношение к вопросам сохранения и развития бурятского языка, национальной самобытности и культуры. Одной из его главных заслуг является разработка и принятие долгосрочной целевой программы Иркутской области «О сохранении и дальнейшем развитии бурятского языка в Усть-Ордынском Бурятском округе».

На открытии конкурса вспоминали добрым словом Степана Петровича как человека с активной жизненной позицией, умеющего оперативно решать любые вопросы, поддерживать деловые партнерские отношения с широким кругом людей, сумевшего вывести образование округа в приоритетную сферу деятельности. В числе почетных гостей конкурса были брат, сын Степана Петровича, одноклассники, педагоги.

– Спасибо за память о моем любимом ученике, – поблагодарила классная руководительница Галина Андреевна Мантыкова.

Специально на конкурс прибыл сенатор от Иркутской области Вячеслав Мархаев, учившийся в одном классе со Степаном Петровичем. Он поприветствовал участников и гостей от себя лично и от имени губернатора Иркутской области, внес вклад в призовой фонд конкурса от друзей и одноклассников.

Начальник отдела образования Иркутского района Галина Кудрявцева подчеркнула, что на следующий конкурс будет заявлен участник от их района – в поселке Большое Голоустное тоже преподается бурятский язык.

Также напутствовали участников конкурса заместитель главы администрации округа Андрей Калашников, «Лучший учитель родного языка – 2013» Эдуард Задоров из Осинского района.

Лилась рекой родная речь...

Конкурсанты из всех шести районов округа первый этап прошли 22 октября. Они давали открытые уроки в



Победитель конкурса Дарья Спасова

Булусинской школе, участвовали в конкурсе эссе «Мои методические находки».

На следующий день в усть-ордынском ККЗ «Эрдэм» участницы конкурса представляли свои визитные карточки и давали мастер-классы. Они демонстрировали, в первую очередь, владение бурятским языком. Родная речь лилась как песня – звучная, нежная, самобытная.

Ни одна визитная карточка не повторялась. Учителя, отличающиеся творческим подходом, сумели подать себя оригинально. Первой выступала Сэсэгма Красовская из Алятской СОШ Аларского района. Она работает три года в школе учителем бурятского языка и литературы. Под вторым номером выступала учитель начальных классов Тарасинской СОШ Боханского района Валентина Бадагуева. У нее солидный стаж – 30 лет. В 2011 году удостоена премии губернатора Иркутской области «Первый учитель». Следующей была Оксана Шабалова, учитель бурятского языка и литературы Хабаровской ООШ Эхирит-Булагатского района. У нее за плечами также 20 лет работы в школе. 18 лет работает учителем бурятского языка и литературы в Загатуйской СОШ Баяндаевского района Алена Косакова. Учитель бурятского языка и литературы Хадаханской СОШ Нукутского района Маргарита Хабаева работает в сфере образования 19 лет. А самой титулованной участницей конкурса стала учитель бурятского языка и литературы Ирхидейской СОШ Осинского района Дарья Спасова. За 28

лет работы педагогом она сумела достичь значительных высот: награждена знаком «Почетный работник общего образования РФ», обладатель президентского гранта в рамках ПНП «Образование-2006» в номинации «Лучший учитель России».

Уже после первого конкурса определился лидер – Дарья Спасова. Все этапы она прошла вдохновенно, красиво, особенно блистала в мастер-классе. Она провела несколько групповых игр, которые могут взять на «вооружение» коллеги. Участники игр составляли фразы из предложенных слов, называли существительные, глаголы, ассоциации, участники импровизированного урока были адвокатами, прокурорами, изображали картины «Три богатыря», «Бурлаки на Волге» так, чтобы можно было разгадать названия этих произведений.

Второй год на конкурсе побеждает представитель Осинского района

Результат не стал неожиданностью – звание лауреата было присвоено Дарье Спасовой. Ее уверенность, мастерство, опыт получили высшую оценку. Как она сама говорит, рада, что участвовала в конкурсе, на других посмотрела, показала свой опыт. Грамота лауреата, сертификат на 30 тысяч рублей и еще множество призов от организаторов и спонсоров – все это заслужила Дарья Спасова. Стоит отметить, что все конкурсанти также были отмечены призами и почетными грамотами администрации округа.

В зале присутствовала заведующая кафедрой бурятской филологии факультета филологии и журналистики ИГУ Елена Шаракшинова, ведь в числе конкурсантов две выпускницы бурятского филологического отделения – Дарья Спасова и Маргарита Хабаева. Они не подвели свой вуз, показали один из высоких уровней подготовки родноведов. Можно с уверенностью сказать, что конкурс становится настоящей школой передового опыта, центром распространения всего лучшего в педагогической практике по изучению бурятского языка.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора

Р.С. Администрация округа благодарит за поддержку в проведении конкурса: генерального директора группы компании «Дали» Кирилла Кирилловича Хуриганова, индивидуального предпринимателя Ханхалаева Александру Андреевну, детский сад «Колобок» пос. Усть-Ордынский (заведующая Л.П. Мухидаева), Булусинскую среднюю общеобразовательную школу Эхирит-Булагатского района (директор А.Б. Борхоев), народный фольклорный ансамбль «Худайн гол» Эхирит-Булагатского района (руководитель Н.П. Балдынова), народный бурятский фольклорный ансамбль «Галхан» Гаханской средней школы Баяндаевского района (руководитель В.Р. Урбаева), Ресурсный центр обработки информации Эхирит-Булагатского района (руководитель Р.Ф. Михеева).

Ликбез

Росреестр информирует

Закон запретил нотариусам, банкам и страховщикам требовать у заявителей сведения из баз Росреестра.

С 12 октября 2015 года банки, страховые компании и нотариальные конторы обязаны самостоятельно получать в Федеральной службе государственной регистрации, кадастра и картографии (Росреестре) сведения из государственного кадастра недвижимости (ГКН) и Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним (ЕГРП). В соответствии с вступившими

в действия изменениями в законе, организации не вправе требовать выписки из этих информационных ресурсов от своих клиентов. Сведения должны запрашиваться только в электронной форме через интернет.

– Изменение в законе заметно упрощает многие юридические процедуры в сфере недвижимости для бизнеса и граждан, – отметила начальник отдела организации, мониторинга и контроля Управления Росреестра по Иркутской области Марина Знайдюк. – Это касается ипотечных сделок, договоров участия в долевом строительстве, оформления на-

следства. При этом срок получения информации из ЕГРП и ГКН в электронном виде не превышает пяти дней.

Подробная информация об алгоритме запросов размещена на портале ведомства в разделах «Специалистам» и «Нотариусам». Запросить сведения можно с помощью специальных сервисов «Получение сведений из ЕГРП», «Получение сведений из ГКН» и «Запрос к информационному ресурсу ЕГРП».

Для получения сведений в электронном виде в статусе юридически значимого документа требуется электронная подпись.

Кроме того, механизм процедуры изложен в информационном буклете «Электронные государственные услуги Росреестра». Информационные буклеты об услугах и деятельности Росреестра размещены на интернет-портале ведомства в разделе «Буклеты».

В соответствии с Законом о регистрации, орган, осуществляющий государственную регистрацию прав, информацию о недвижимом имуществе и сделках с ним по запросам нотариуса в связи с совершаемыми нотариальными действиями предоставляет бесплатно.

Состязания

Лучники из округа конкурируют с Иркутском

Иркутяне и устьордынцы поделили первые места на традиционном турнире по стрельбе из лука на призы Лидии Шикота. На протяжении трех дней в областном центре спортсмены состязались в классическом и блочном луке. На соревнованиях не только разыгрывались призы, но и проходил смотр лучников для отбора в команду Иркутской области, которая в конце ноября примет участие в престижных состязаниях «Надежда России» в Великих Луках.

Лучшие лучники собрались в Иркутске, чтобы поспорить за призы прославленной спортсменки Лидии Шикота. Основная борьба развернулась между хозяевами соревнований и гостями из Усть-Ордынского округа. Три дня тир во Дворце спорта «Труд» был переполнен стрелками. Всего выступили на турнире 152 человека.

– Мы пригласили лучших спортсменов из территорий, где развивается стрельба из лука, это Эхирит-Булагатский, Баяндаевский, Аларский, Нукутский и Осинский районы. Надо отметить,

что приезжие спортсмены не подкачали и взяли восемь призовых мест, – рассказала «Панораме округа» старший тренер сборной Иркутской области по стрельбе из лука Ольга Осипова.

Соревнования проходили среди взрослых спортсменов, а также среди юношей 19–17 лет и девушек 16–17 лет. И если в классическом луке все главные награды взяли иркутяне, но в блочном луке первенствовали устьордынцы. Среди мужчин первое место занял Кирилл Шойдоров, у юниоров победили Светлана Гомбоева, у юношей – Павел Алексеев, у девушек – Анна Михайлова. Пять человек выполнили норматив кандидатов в мастера спорта, больше десятка подтвердили звание КМС. Также призовые места заняли в классическом луке среди женщин Анна Аюшиева (Усть-Ордынский), в блочном луке среди юниоров Максим Лхасаранов (Аларь), Саян Турусов (Усть-Ордынский) среди юношей и Валентина Петухова (Усть-Ордынский) среди девушек.

– Конкуренция между Иркутском и округом очень серьезная. В Усть-

Ордынском есть детско-юношеская школа, да и в принципе, на селе больше талантов в стрельбе из лука. Спортсмены из округа прилежнее посещают тренировки, стремятся попасть на различные соревнования. Особенно сильны лучники именно по младшей группе. А когда ребята поступают в иркутские вузы, мы пытаемся их перехватить себе, но они продолжают выступать за свои районы, – продолжила Ольга Осипова.

Теперь победители и призеры турнира на призы Лидии Шикота поедут на Всероссийские соревнования «Надежда России». Они пройдут 20 ноября в Великих Луках. На этих престижных состязаниях отберут лучших в сборную России. В Великие Луки уже точно отправляются Кирилл Шойдоров и Светлана Гомбоева, чтобы еще раз подтвердить свое место в главной команде страны. А затем в Чите пройдет первенство Сибирского федерального округа. Кстати, сибирские лучники считаются сильнейшими в России, и стать победителем зонального турнира очень непросто.

Иван МАМОНТОВ

Новость



КСЕНИЯ БАНЗАРАКЦАЕВА ЗАВОЕВАЛА ГРАН-ПРИ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО КОНКУРСА

Впервые за 24 года существования межрегионального детского конкурса исполнителей эстрадной песни «Наранай туя» («Лучики солнца»), проходящего в Улан-Удэ, Гран-при, Кубок конкурса, специальный приз от Республиканского центра народного творчества, денежный приз в размере 10 тысяч рублей от министерства культуры Республики Бурятия уехали в Иркутскую область. 14-летняя жительница поселка Усть-Ордынский Ксения Банзаракцаева сумела обойти около ста соперников и завоевать главный приз.

Наша юная певица занимается вокальным искусством в ЦД «Наран» под руководством Баярмы Гилязовой и в Усть-Ордынской детской музыкальной школе учится по классу «чанза». Ксения активно участвует во многих творческих конкурсах. В Улан-Удэ она исполнила две песни – одну в эстрадном жанре и одну народную.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото Павла МОЛЧАНОВА

Викторина

Читаем Чехова и отвечаем на вопросы

22 октября в читальном зале окружной национальной библиотеки им. Хангалова (п. Усть-Ордынский) состоялась интеллектуальная викторина, посвященная юбилею великого русского классика Антона Чехова. В увлекательном умственном состязании принимали участие старшеклассники трех общеобразовательных школ окружного центра.

Юноши и девушки отвечали на вопросы, связанные с биографией писателя и с его творчеством – в рамках своеобразного брэйн-ринга подразумевались как устные, так и письменные задания.

Итогом полуторачасовых «литературно-познавательных баталий» стала победа команды школы № 2, в составе которой особыми познаниями блеснула Анна Ибрагимова. На втором месте – представители школы № 1, на третьем – интеллектуальная сборная СОШ № 4. Каждый представитель команд, состоящих из шести человек, получил в награду памятные призы.

Виктор ПРОСЕКИН
Фото автора



Инициатива

Готовься к сдаче ГТО!

В 2016 году в Приангарье будет проведена единая декада ГТО, в рамках которой сдать нормы физкультурно-спортивного комплекса смогут школьники. Затем к проекту подключатся студенты, взрослое население и люди с ограниченными возможностями. Напомним, федеральный закон о возрождении ГТО был подписан президентом России Владимиром Путиным в начале октября.

Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» прошел тестирование в 12 пилотных регионах и теперь будет действовать на всей территории страны. В Иркутской области определены пять муниципальных образований, где проходит подготовка к сдаче норм. Из округа в нем пока примет участие только Осинский район.

Каждый, кто решит официально сдавать нормативы ГТО, должен зарегистрироваться на сайте Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» gto.ru. Чтобы получить золотой, серебряный или бронзовый знаки отличия ГТО, нужно сдать нормативы, соответствующие возрастной категории.

Готовиться к сдаче нормативов эксперты предлагают заранее, чтобы не мучить свой организм тяжелыми испытаниями. В Иркутской области разработаны методики для каждого возраста. По словам директора ресурсно-методического центра развития физической культуры и спорта Натальи Кривошеевой, любой человек, даже самый неспортивный, при желании сможет с помощью методических пособий привести себя в форму и получить заветный знак.

– Я практически все нормативы ГТО для своего возраста сдам без особой подготовки. Но в той же стрельбе мне надо потренироваться, чтобы быть уверенным в своих силах, – говорит министр по физической культуре, спорту и молодежной политике региона Илья Резник.

Для каждого возраста разработан свой знак ГТО. Пока в Иркутской области их никто не получал, но выполнившие нормативы комплекса уже есть. Так, успешно сдали ГТО 502 учащихся иркутских школ, из них 10 человек получают золотые знаки отличия, 283 ученика – серебряные и 209 – бронзовые. Всего испытания по выполнению нормативов ГТО в прошлом учебном году прошли 8,8 тыс. школьников в возрасте от 11 до 15 лет.

Иван МАМОНТОВ

Объявления

● **Продается обзол сухой лиственничный, пиленный с доставкой. Обращаться по тел. 89027626451.**

● В п. Усть-Ордынский продается благоустроенная квартира в двухквартирном доме, 90 кв. м, баня, гараж, подвал, огород, 1,5 млн руб. Торг. Тел.: 89149397004, 89500699820.

● Срочно продается гараж 5x8 по ул. Ленина, материал песчоблок, смотровая яма, погреб, 250 т.р. Торг. Тел.: 89149397004, 89500699820.

● Продам дом, с. Хомутово, п. Западный, 18 км от Иркутска, новый, брус, 10x12, полностью благоустроен, натяжные потолки, готов к проживанию, гараж, скважина, отопление, срочно, цена 2200 т.р. Тел. 8-950-083-37-21.

● Сдается в центре п. Усть-Ордынский помещение 200 кв. м. Недорого. Тел. 89086610100.

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Буряцкого округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, пер. Черемховский, 76)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, пер. Черемховский, 76)
Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года
выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 1500. Заказ № 903/у
Номер подписан в печать 21 октября 2015 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 26 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.